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МОДЕЛЮВАННЯ Й ІМІТАЦІЯ БІЗНЕС-ПРОЦЕСУ 
СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ  

ХАРЧОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ 
 
 
Запропоновано формалізований формат 
розроблення і реалізації оптимальної 
багатокомпонентної стратегії підприємства 
харчової промисловості. Розроблено 
модель бізнес-процесу стратегічного 
управління та проведено його імітацію в 
програмному середовищі Adonis:СЕ на 
прикладі підприємства ПАТ «Крафт Фудз 
Україна».  

A formalized format of developing  
and realizing the optimal multi-component 
strategy is suggested for a food company  
in this research. A business process model  
is developed and its simulation is conducted  
in the computer program Adonis:CE on  
the  example  of  “Kraft  Foods  Ukraine”   
company. 

 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. У половині XX ст. широке 
застосування нових технологій генної інженерії, інноваційних методів молекулярної хімії та 
фізики, а також нанотехнологій та інших досягнень фундаментальної науки в харчовій 
промисловості привело до формування складного процесу поведінки споживача на ринку 
продовольства у зв’язку з багатоваріантністю доступного вибору, зокрема, органічних, 
функціональних синтетичних, генно-модифікованих, дієтичних і складнорецептурних 
продуктів харчування. Крім того, в умовах глобального забруднення й виснаження 
природно-ресурсної бази під сукупним впливом циклічних законів розвитку економічної й 
неекономічної сфер, які сформувалися на сьогодні, можна очікувати на кардинальні зміни у 
зв’язку з імовірним настанням кластера взаємообумовлених глобальних криз, на які 
найбільше наражається харчова промисловість внаслідок особливостей її ресурсної бази й 
потенційних радикальних змін у поведінці споживача. Динамічне й невизначене 
поліциклічне середовище, яке постійно ускладнюється, очікуваний потенціал його майбутніх 
змін пояснює необхідність складної ефективної адаптації харчового підприємства, 
інструментом якого є стратегія, що полягає у формуванні довгострокової оптимальної 
реакції на такі зміни. 

Аналіз досліджень і публікацій останніх років. До основних сучасних програмних 
продуктів для опису бізнес-процесів можна віднести ADONIS [1], Tibco Business Studio, ERwin 
Process Modeler (BPwin), Sybase PowerDesigner, ELMA, GPSS, IBM WebSphere Business Modeler і 
ін. Середовище бізнес-моделювання ADONIS, розроблене австрійською компанією BOC Group, 
містить також компоненти аналізу й імітації бізнес-процесів, тому воно було обране як 
комплексний інструмент для цього дослідження.  

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Істотний внесок у 
розвиток теоретичних питань стратегічного управління внесли праці Д. Хассі, А. Томпсона, 
І. Ансоффа [2, с.20–107], Д. Стейнера [3, с.113–241], А. Чандлера,  Г. Мінцберга, М. Портера, 
П. Гордієнка, А.П. Міщенка, Г.А. Дмитренка, Р. Каплана, Д. Нортона [4, с.71–72] та ін. Праці 
цих авторів спрямовані на розроблення й удосконалення концепції стратегії, а також 
варіантів стратегічного інструментарію підприємства (моделей, методів і методик 
розроблення й реалізації стратегій), зокрема, класичних моделей стратегічного аналізу й 
планування (BCG, GE/McKinsey, ADL/LC, Shell), моделі реалізації стратегії Balanced 
Scorecard та ін. 

Постановка завдання. Віддаючи належне науковій та практичній значущості творчого 
пошуку зарубіжних і українських учених, необхідно відзначити, що наявні дослідження
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охоплюють тільки ізольовані аспекти формування й реалізації стратегії та не містять розроблень 
комплексного інструментарію формалізації процесу формування оптимальної стратегії 
підприємства харчової галузі в умовах поліциклічної варіативності середовища.  

Тому метою статті є розроблення оптимального формату стратегічного управління 
підприємством харчової промисловості. 

Виклад основного матеріалу дослідження. На думку автора, потрібно розглянути 
структуру безперервного процесу стратегічного управління та побудувати його модель у системі 
бізнес-моделювання Adonis: СЕ. Як показано на рис. 1, початковий етап розглянутого бізнес-
процесу представлено трьома паралельними діями (завданнями): 
1. Оцінка ефективності стратегічних альтернатив, реалізованих у минулі стратегічні періоди. 
2. Визначення поточного профілю підприємства. 
3. Оцінка наявного формату стратегічного управління з погляду ступеня його формалізації, 

специфіки, інструментальної бази й ефективності.  
Оцінка ефективності реалізованих стратегій [1] може здійснюватися з використанням 

низки показників, наприклад, частки невдалих спроб реалізації стратегії, у відсотках. У свою 
чергу, одним з показників ефективності поточного стратегічного формату може бути приріст 
стратегічної позиції підприємства. 

На наступному етапі бізнес-процесу здійснюється вибір і адаптація стратегічного 
інструментарію підприємства [4]. Зокрема, визначаються параметри впровадження 
запропонованого в цьому дослідженні методологічного підходу до формування оптимальної 
багатокомпонентної стратегії, рис. 2.  

У рамках авторського дослідження побудовано блок-схему методологічного підходу 
(рис. 2) до формування оптимальної багатокомпонентної стратегії (як сукупності часткових 
стратегій) підприємства харчової промисловості в умовах поліциклічності середовища. Тобто 
автор виходить з допущення про наявність вкладених, корельованих і незалежних циклів і 
нециклічних трендів у загальній динаміці середовища. Такий підхід передбачає попередню 
формалізацію й прогнозування впливів середовища підприємства, подальше розроблення 
часткових оптимальних за споживачем стратегій методами «тонкого підстроювання» і 
«ведення» споживача, а також розроблення «часового ряду» оптимальних багатокомпонентних 
стратегій з урахуванням можливостей і обмежень середовища підприємства. При цьому «тонке 
підстроювання» до наявних патернів (шаблонів) поведінки споживача здійснюється за 
допомогою найбільш повного задоволення й посилення наявних мотивів споживання продуктів 
харчування. 

«Ведення» споживача – це моделювання його бажаної поведінки – нових патернів або їх 
конкретних реалізацій через створення нових мотиваційних категорій або часткових мотивів, чи 
з використанням усталених харчових асоціацій для збільшення конкурентної переваги 
підприємства. Після цього здійснюється пошук різних варіантів комбінацій отриманих 
часткових стратегій, кожна з яких розглядається як оптимальна за споживачем 
багатокомпонентна стратегія або стратегічний набір підприємства. У кожному стратегічному 
періоді альтернативи цих багатокомпонентних стратегій оцінюються з погляду досяжних 
стратегічних позицій з урахуванням можливостей і обмежень реалізації з боку середовища, після 
чого вибирається одна оптимальна багатокомпонентна стратегія.  У результаті формується 
послідовність обраних у такий спосіб багатокомпонентних стратегій у часі.   

У рамках бізнес-процесної моделі (рис. 1) розглядаються різні варіанти параметрів 
впровадження методологічного підходу (рис. 2) залежно від профілю підприємства, який 
визначає можливість застосування й ефективність окремих методів і етапів запропонованого 
підходу. Наприклад, доцільність етапу (D) формування «часового ряду» оптимальних 
багатокомпонентних стратегій є обґрунтованою для підприємства профілю  
«Добре диверсифікований багатоструктурний виробник продуктів харчування», такого як ПАТ 
«Чумак», торгово-промислова група «Rainford», ТОВ «Nestlé» Україна», холдинг «Терра Фуд», 
ПАТ «Крафт Фудз Україна», але не є обґрунтованою для підприємства профілю «Мале 
підприємство – виробник і/або фасувальник харчової продукції». 



 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1. Оптимальний формалізований формат стратегічного управління підприємством 
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Рис. 2. Блок-схема методологічного підходу до формування оптимальної  

багатокомпонентної стратегії 
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За результатами вищеописаних етапів бізнес-процесу (рис. 1) оцінюється необхідний 
загальний бюджет стратегій і потреба в кадрових ресурсах на їх розроблення й реалізацію. 

Два подальші блоки – формалізація й прогнозування середовища, а також розроблення й 
узгодження стратегій, відповідають запропонованому в цьому дослідженні методологічному 
підходу до формування оптимальної багатокомпонентної стратегії (рис. 2).  

Отриманий часовий ряд оптимальних багатокомпонентних стратегій узгоджується з 
вищим керівництвом підприємства й затверджується. Після чого проводиться інформування 
персоналу підприємства про стратегічний план і здійснюється необхідний тренінг залучених до 
його реалізації працівників.  

Наступний агрегований етап бізнес-процесу «Реалізація й контроль виконання стратегії» 
означає сукупність взаємодіючих процесів з: 
– планування й реалізації стратегічних ініціатив (проектів) із залученням декількох рівнів 

управління й підрозділів підприємства; 
– узгодження взаємодії структурних підрозділів організації й делегування повноважень з 

реалізації стратегій; 
– тестування стратегій через стратегічні пілотні проекти; 
– моніторинг виконання, коригування й адаптації стратегій залежно від мінливості середовища 

й ін. 
Для описаного вище бізнес-процесу розробимо графічну модель робочого середовища 

(рис. 3), прийнятну для добре диверсифікованого багатоструктурного виробника продуктів 
харчування,  зокрема ПАТ «Крафт Фудз Україна»  [5].  В основі цієї моделі сформуємо відділ 
стратегічного планування, який очолює менеджер зі стратегічного розвитку (Працівник 0), зі 
штатом співробітників: два фахівці відділу й два маркетологи групи аналізу й прогнозу 
середовища. Також у модель входять керівники інших підрозділів, зокрема, фінансовий 
директор і керівники HR і IT підрозділів. 

Для кожного співробітника доцільно встановити відповідні тарифні ставки,  графік 
роботи й функціональні обов’язки, після чого створюються зв’язки між моделями робочого 
середовища (рис. 3) і бізнес-процесу (рис. 1). Для кожного завдання (дії) бізнес-процесу, крім 
вартісних і часових витрат на їх виконання, необхідно визначити відповідних виконавців, 
виходячи з розгляду підприємства ПАТ «Крафт Фудз Україна», у штаті якого понад  
1300 постійних співробітників, і яке  виробляє п’ять категорій продуктів харчування. 

Індивідуальні вартісні параметри дій (завдань) бізнес-процесу (рис. 1) були оцінені 
виходячи з аналізу річної фінансової звітності ПАТ «Крафт Фудз Україна» [6]. Чистий прибуток 
компанії в 2008 р. склав 161 400 000 грн., а виручка від реалізації – 3 002 576 000 грн. 

На рис. 4 показано порівняльну характеристику кожної дії з витрачання коштів (Costs) і 
часу (Execution time), а також загальні витрати на процес у рамках запропонованого 
формалізованого формату стратегічного управління. Таблиця результатів першого запиту 
показує в першому стовпці – перерахування дій процесу, у другому – відповідний час виконання 
дій у форматі «Роки: дні: години: хвилини: секунди», у третьому – витрати (грн.), у четвертому –  
посаду виконавця.  

Наприклад, оцінка формату стратегічного управління передбачає витрати в розмірі  
500 грн., триває два дні, та є функцією менеджера зі стратегічного управління (начальника 
відділу). 

Таблиця другого запиту також визначає загальну тривалість бізнес-процесу стратегічного 
управління (cycle time) 1 рік і 68 днів. Параметр execution time in working days показує кількість 
робочих днів на виконання відповідної дії (виходячи з 8-ми годинного робочого дня й  
170-ти робочих днів у році). Тривалість підпроцесу (процедури) калібрування поведінки 
споживача становить 30 робочих днів. Сумарні витрати коштів на вищевказаний процес і 
підпроцес (без врахування витрат на персонал) становлять 10 134 696 грн. і 21 078 грн.  
відповідно. Автор вважає необхідним визначити  витрати на персонал і загальні сумарні витрати 
на одну реалізацію формалізованого процесу стратегічного управління за допомогою його 
імітації в середовищі Adonis:СЕ за алгоритмом capacity analysis (потреба в ресурсах).  
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Результати імітаційного моделювання показано на рис. 5, де «Personnel Costs» –  
це витрати на персонал в розрахунку на одне завдання й на процес загалом, а «Costs» –   
витрати на реалізацію кожного завдання (дії) і процесу загалом без врахування «Personnel  
Costs».  

У результаті, на одну реалізацію процесу протягом 1 року й 68 днів загальні витрати на 
персонал становлять 76 903,68 грн., а витрати на реалізацію сукупності завдань –  
10 134 696 грн., що в сумі становить 10 211 599,68 грн. або 6,33% від чистого прибутку компанії 
в 2008 р. 

Таким чином, у рамках вищевикладеного автором було представлено системну 
організацію безперервного процесу стратегічного управління підприємством харчової 
промисловості, а також розроблено модель цього процесу й проведено його імітацію в 
програмному середовищі ADONIS:СЕ. 
 

 

допоміжна 

Рис. 3. Графічна модель робочого середовища 
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Рис. 4. Аналітична оцінка витрат коштів і часу на дії й процес стратегічного управління загалом 
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Рис. 5. Результати імітаційного моделювання однієї реалізації  
бізнес-процесу стратегічного управління 

 

Висновки і перспективи подальших розробок. У запропонованому дослідженні 
формалізовано оптимальний формат стратегічного управління підприємством харчової 
промисловості як об’єкту, який розвивається на основі розробленого методологічного підходу 
до формування оптимальної багатокомпонентної стратегії (набору часткових стратегій) в умовах 
поліциклічності середовища. А саме, побудовано модель бізнес-процесу стратегічного 
управління підприємством харчової промисловості та проведено імітацію цього процесу в 
програмному середовищі Adonis:СЕ.  

Для підприємства ПАТ «Крафт Фудз Україна»,  взятого як модель для дослідження,  на 
одну реалізацію процесу протягом 1 року й 68 днів загальні витрати на персонал оцінено в обсязі 
76 903,68 грн., а витрати на реалізацію сукупності дій процесу – 10 134 696 грн., що в сумі 
становить 10 211 599,68 грн. або 6,33% від чистого прибутку компанії в 2008 р. 
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